
 

ΑΛΓΕΒΡΑ   Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

 Σε πνηεο θαηεγνξίεο αξηζκώλ ρσξίδνληαη νη θπζηθνί αξηζκνί; 

 
 Φσξίδνληαη ζηνπο άξηηνπο (δπγνύο) θαη ηνπο πεξηηηνύο (κνλνύο). 
 
 Άξηηνη ιέγνληαη νη θπζηθνί αξηζκνί πνπ δηαηξνύληαη κε ην 2, δειαδή : 
 0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, ... θιπ. 
 
 Πεξηηηνί ιέγνληαη νη θπζηθνί αξηζκνί πνπ δε δηαηξνύληαη κε ην 2, δειαδή: 
 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, ... θιπ. 
 
 

 Πώο νλνκάδνληαη νη αξηζκνί πνπ πξνζζέηνπκε θαη πώο ην απνηέιεζκα ηεο πξόζζεζεο; 

 
Ολνκάδνληαη πξνζζεηένη θαη ην απνηέιεζκα άζξνηζκα. 
 

 Πώο νλνκάδνληαη νη αξηζκνί πνπ αθαηξνύκε θαη πώο ην απνηέιεζκα ηεο αθαίξεζεο; 

 
Ο αξηζκόο από ηνλ νπνίν αθαηξνύκε (δει. ν κεγαιύηεξνο) νλνκάδεηαη κεησηένο, ελώ εθείλνο ηνλ νπνίν 

αθαηξνύκε (δει. ν κηθξόηεξνο) νλνκάδεηαη αθαηξεηένο. Τν απνηέιεζκα ηεο αθαίξεζεο ιέγεηαη δηαθνξά. 
 
 Σεκείσζε: Η αθαίξεζε είλαη πξάμε αληίζηξνθε ηεο πξόζζεζεο.  
 

Αθνύ Μ – Α = Δ ηόηε είλαη Μ = Α + Δ  (πρ 35-17 = 18 θαη 17+18 = 35) 
 

 Πώο νλνκάδνληαη νη αξηζκνί πνπ πνιιαπιαζηάδνπκε θαη πώο ην απνηέιεζκα ηνπ 
πνιιαπιαζηαζκνύ; 

 
Ολνκάδνληαη παξάγνληεο θαη ην απνηέιεζκα γηλόκελν. 
 

 Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηεο πξόζζεζεο; 

 
Αληηκεηαζεηηθή ηδηόηεηα : α + β = β + α 
Σεκαίλεη όηη ην άζξνηζκα δύν αξηζκώλ παξακέλεη ζηαζεξό αθόκε θη αλ αιιάμνπκε ηε ζεηξά ηνπο. 
 
Πξνζεηαηξηζηηθή ηδηόηεηα : α + (β + γ) = (α + β) + γ 
 
Οπδέηεξν ζηνηρείν : α + 0 = 0 + α = α   
  

 Πνηεο είλαη νη ηδηόηεηεο ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ; 

 
Αληηκεηαζεηηθή ηδηόηεηα : α·  β = β· α 
Σεκαίλεη όηη ην γηλόκελν δύν αξηζκώλ παξακέλεη ζηαζεξό αθόκε θη αλ αιιάμνπκε ηε ζεηξά ηνπο. 
 
Πξνζεηαηξηζηηθή ηδηόηεηα : α· (β· γ) = (α· β)· γ 
 



 

Οπδέηεξν ζηνηρείν : α· 1 = 1·  α = α 
 . 
 
Επηκεξηζηηθή ηδηόηεηα α· (β + γ) = α· β + α· γ 
 
Επηκεξηζηηθή ηδηόηεηα α· (β – γ) = α· β – α· γ 
 

 Τη νλνκάδνπκε ληνζηή δύλακε ελόο θπζηθνύ αξηζκνύ α; 

 
Ολνκάδνπκε ην γηλόκελν α· α· α·  ... · α , πνπ έρεη λ παξάγνληεο όινπο ίζνπο κε ην α. Γξάθνπκε γηα 

ζπληνκία α λ . 
 

 Πώο δηαβάδεηαη ε δύλακε α λ ; Πώο νλνκάδνπκε ην θπζηθό αξηζκό α θαη πώο ηνλ αξηζκό λ; 

 
Γηαβάδεηαη ληνζηή δύλακε ηνπ α ή α ζηε ληνζηή δύλακε ή πην απιά α ζηε ληνζηή. Ο αξηζκόο α 

νλνκάδεηαη βάζε ηεο δύλακεο, ελώ ν αξηζκόο λ ζηνλ νπνίν πςώλεηαη ε βάζε ιέγεηαη εθζέηεο. 
 

 Με πνηνπο ηξόπνπο δηαβάδεηαη ε δύλακε α 2 θαη κε πνηνπο ε α 3 ; 

 
Η έθθξαζε α 2 δηαβάδεηαη α ζηε δεπηέξα ή α ζην ηεηξάγσλν. 
 
Η έθθξαζε α 3 δηαβάδεηαη α ζηελ ηξίηε  ή α ζηνλ θύβν. 
 

 

 Με ηη ηζνύηαη ε δύλακε α1 ; 
 Με ηη ηζνύηαη ε δύλακε 1λ ; 
 Με ηη ηζνύηαη ε δύλακε 0λ ; 

 
 α 1 = α 
 1 λ = 1 
 0 λ = 0  
 

 Τη νλνκάδνπκε αξηζκεηηθή παξάζηαζε; 

 
Ολνκάδνπκε θάζε ζεηξά αξηζκώλ πνπ ζπλδένληαη κεηαμύ ηνπο κε ηα γλσζηά ζύκβνια ησλ πξάμεσλ. 
 

 Με πνηα ζεηξά εθηεινύκε ηηο πξάμεηο ζε κηαλ αξηζκεηηθή παξάζηαζε; 

 
 Πξνηεξαηόηεηα ησλ πξάμεσλ: 
 
 1.  Υπνινγίδνπκε πξώηα ηηο δπλάκεηο. 
 2. Δθηεινύκε ηνπο πνιιαπιαζηαζκνύο θαη ηηο δηαηξέζεηο. 
 3. Τέινο εθηεινύκε ηηο πξνζζέζεηο θαη ηηο αθαηξέζεηο. 
 
Αλ επηπιένλ ππάξρνπλ παξελζέζεηο, ηόηε εθηεινύκε πξώηα ηηο πξάμεηο κέζα ζηηο παξελζέζεηο, θπζηθά κε ηε 

ζσζηή ζεηξά, όπσο θάηλεηαη ζηα πξνεγνύκελα βήκαηα. 
 Σεκείσζε: Σπρλά ζπκβαίλεη, ζην 3ν από ηα παξαπάλσ βήκαηα, λα ζπλαληάκε αλαθαηεκέλεο 

πξνζζέζεηο θαη αθαηξέζεηο καδί. Τόηε θαιό ζα ήηαλ λα εθηεινύκε ηηο πξάμεηο, ζηγά–ζηγά, κε ηε ζεηξά από ηα 
αξηζηεξα πξόο ηα δεμηά.  

 



 

 Πώο νλνκάδνληαη νη αξηζκνί ζε κία Επθιείδεηα Δηαίξεζε; 

 
Ο αξηζκόο ν νπνίνο δηαηξείηαη νλνκάδεηαη δηαηξεηένο, ν αξηζκόο κε ηνλ νπνίν δηαηξνύκε δηαηξέηεο, ελώ ην 

απνηέιεζκα ηεο δηαίξεζεο ιέγεηαη πειίθν. Αλ πάιη ε δηαίξεζε δελ εθηειείηαη αθξηβώο, ηόηε ππάξρεη έλα κηθξό 
πεξίζζεκα ην νπνίν νλνκάδεηαη ππόινηπν. 

 
Τν γεληθό ζρήκα ηεο επθιείδεηαο δηαίξεζεο είλαη θάπσο έηζη : 
 
 

 Με πνηα ζρέζε ζπλδένληαη νη αξηζκνί πνπ απνηεινύλ κία επθιείδεηα δηαίξεζε; 

 
Σπλδένληαη κε ηε ζρέζε : Δ = δ· π + π 

 κε βαζηθή πξνϋπόζεζε : π < δ 
 

 Πνηα δηαίξεζε νλνκάδεηαη ηέιεηα; 

 
Ολνκάδεηαη ηέιεηα όηαλ ην ππόινηπν είλαη κεδέλ 0. 
Τόηε γξάθνπκε: Δ = δ· π 
 
 Σεκείσζε: Η δηαίξεζε (εηδηθά ε ηέιεηα, ζηνπο θπζηθνύο αξηζκνύο) είλαη πξάμε αληίζηξνθε 

ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ. Γηα λα επαιεζεύζνπκε ην απνηέιεζκα ηεο δηαίξεζεο, πνιιαπιαζηάδνπκε ην δηαηξέηε 
κε ην πειίθν θαη πεξηκέλνπκε λα βξνύκε ην δηαηξεηέν. Γειαδή : 

 
Αθνύ Δ : δ = π ηόηε είλαη Δ = δ· π (πρ 100:2 = 50, 50· 2 = 100) 

 

 Τη ζπκβαίλεη όηαλ δ = 0; 
 Τη ζπκβαίλεη όηαλ δ = 1; 
 Τη ζπκβαίλεη όηαλ Δ = δ; 
 Τη ζπκβαίλεη όηαλ Δ = 0; 

 

!!! Γελ ππάξρεη δηαίξεζε κε δ = 0, απιά δελ έρεη λόεκα. δ  0 
Όηαλ δ = 1 ηόηε π = Γ. Δ : 1 = Δ 
Όηαλ Γ = δ ηόηε π = 1. Δ : Δ = 1 
Όηαλ Γ = 0 ηόηε π = 0. 0 : δ = 0 
 

 Τη νλνκάδνπκε πνιιαπιάζηα ελόο θπζηθνύ αξηζκνύ α; 

 
Πνιιαπιάζηα ελόο θπζηθνύ αξηζκνύ α είλαη νη αξηζκνί πνπ πξνθύπηνπλ από ηνλ πνιιαπιαζηαζκό ηνπ α, 

δηαδνρηθά, κε όινπο ηνπο θπζηθνύο αξηζκνύο. 
 
 

 Τη νλνκάδνπκε Ειάρηζην Κνηλό Πνιιαπιάζην δύν ή πεξηζζόηεξσλ θπζηθώλ αξηζκώλ; 

 
Ολνκάδνπκε ην κηθξόηεξν από ηα θνηλά πνιιαπιάζηα ησλ αξηζκώλ απηώλ (εθηόο ηνπ κεδέλ). Γηα ζπληνκία 

γξάθνπκε ΕΚΠ. 
 

 Τη νλνκάδνπκε Μέγηζην Κνηλό Δηαηξέηε δύν ή πεξηζζόηεξσλ θπζηθώλ αξηζκώλ; 

 
Ολνκάδνπκε ην κεγαιύηεξν από ηνπο θνηλνύο δηαηξέηεο ησλ αξηζκώλ απηώλ. Γηα ζπληνκία γξάθνπκε ΜΚΔ. 

Δ       δ 
 

π       π 



 

 

 Πνηνη αξηζκνί νλνκάδνληαη πξώηνη; 

 
Ολνκάδνληαη νη αξηζκνί πνπ έρνπλ κνλαδηθνύο δηαηξέηεο ηνλ εαπηό ηνπο θαη ηε κνλάδα. 
 

 Πώο νλνκάδεηαη έλαο αξηζκόο αλ δελ είλαη πξώηνο; 

 
Τόηε νλνκάδεηαη ζύλζεηνο. 
 

 Πόηε δπν αξηζκνί ζα ιέγνληαη πξώηνη κεηαμύ ηνπο; 

 
Θα ιέγνληαη πξώηνη κεηαμύ ηνπο όηαλ ν ΜΚΓ ηνπο είλαη ην 1. 
 

 Πώο θαηαιαβαίλνπκε αλ έλαο αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 2; 

 
Αλ ην ηειεπηαίν ηνπ ςεθίν είλαη :   0, 2, 4, 6, 8 (δειαδή, όινη νη άξηηνη). 
 

 Πώο θαηαιαβαίλνπκε αλ έλαο αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 5; 

 
Αλ ην ηειεπηαίν ηνπ ςεθίν είλαη :   0, 5. 
 

 Πώο θαηαιαβαίλνπκε αλ έλαο αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 10; 

 
Αλ ην ηειεπηαίν ηνπ ςεθίν είλαη :   0. 
 

 Πώο θαηαιαβαίλνπκε αλ έλαο αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 3; 

 
Αλ ην άζξνηζκα ησλ ςεθίσλ ηνπ αξηζκνύ δηαηξείηαη κε ην 3, ηόηε δηαηξείηαη θαη ν ίδηνο. 
 

 Πώο θαηαιαβαίλνπκε αλ έλαο αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 9; 

 
Αλ ην άζξνηζκα ησλ ςεθίσλ ηνπ αξηζκνύ δηαηξείηαη κε ην 9, ηόηε δηαηξείηαη θαη ν ίδηνο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

 Πόηε δπν θιάζκαηα ιέγνληαη ηζνδύλακα; 

 
Όηαλ εθθξάδνπλ ην ίδην ηκήκα ελόο κεγέζνπο ή ίζσλ κεγεζώλ. 
 

 Με πνηνλ ηξόπν εμεηάδνπκε αλ δπν θιάζκαηα είλαη ηζνδύλακα; 

 

Γηα λα εμεηάζνπκε αλ δπν θιάζκαηα 
β

α
 θαη 

δ

γ
 είλαη ηζνδύλακα πνιιαπιαζηάδνπκε ρηαζηί ηνπο όξνπο 

ηνπο. Αλ ηα γηλόκελα α·δ θαη β·γ βγαίλνπλ ίζα ηόηε θαη ηα θιάζκαηα είλαη ίζα. 
 

 Πώο είλαη δπλαηόλ από έλα θιάζκα λα πξνθύςνπλ άιια ηζνδύλακα; 

 
Πνιιαπιαζηάδνληαο ή δηαηξώληαο θαη ηνπο δύν όξνπο ελόο θιάζκαηνο (δειαδή, αξηζκεηή θαη 

παξνλνκαζηή) κε ηνλ ίδην θπζηθό αξηζκό (  0 ). 
 

 Πνηα δηαδηθαζία νλνκάδνπκε απινπνίεζε; 

 
Όηαλ δηαηξνύκε θαη ηνπο δύν όξνπο ελόο θιάζκαηνο κε ηνλ ίδην θπζηθό αξηζκό, παίξλνληαο έηζη έλα 

ηζνδύλακν θιάζκα κε κηθξόηεξνπο όξνπο, ηόηε απηό ιέγεηαη απινπνίεζε. 
 

 Πνην θιάζκα ιέγεηαη αλάγσγν; 

 
1νο νξηζκόο :   Τν θιάζκα εθείλν πνπ δελ κπνξεί λα απινπνηεζεί άιιν. 
 
2νο νξηζκόο :   Τν θιάζκα εθείλν πνπ νη όξνη ηνπ είλαη πξώηνη κεηαμύ ηνπο. 
 

 Πνηα θιάζκαηα ιέγνληαη νκώλπκα θαη πνηα εηεξώλπκα; 

 
Οκώλπκα ιέγνληαη ηα θιάζκαηα πνπ έρνπλ ηνπο ίδηνπο παξνλνκαζηέο. Σηελ αληίζεηε πεξίπησζε ιέγνληαη 

εηεξώλπκα. 
 

 Πώο ζπγθξίλνπκε θιάζκαηα νκώλπκα; 

 
Μεγαιύηεξν είλαη εθείλν πνπ έρεη ην κεγαιύηεξν αξηζκεηή. 
 
 

 Πώο ζπγθξίλνπκε θιάζκαηα εηεξώλπκα; 

 
Τα κεηαηξέπνπκε πξώηα ζε νκώλπκα. 
 

 Πώο ζπγθξίλνπκε εηεξώλπκα θιάζκαηα κε ίδηνπο αξηζκεηέο; 

 
Μεγαιύηεξν είλαη εθείλν πνπ έρεη ην κηθξόηεξν παξνλνκαζηή. 
 



 

 Πώο πξνζζέηνπκε / αθαηξνύκε νκώλπκα θιάζκαηα; 

 
Πξνζζέηνπκε /  αθαηξνύκε ηνπο αξηζκεηέο θη αθήλνπκε παξνλνκαζηή ηνλ ίδην. 
 

 Πώο πξνζζέηνπκε / αθαηξνύκε εηεξώλπκα θιάζκαηα; 

 
Τα κεηαηξέπνπκε πξώηα ζε νκώλπκα. 
 

 Πώο πνιιαπιαζηάδνπκε θιάζκαηα; 

 
Πνιιαπιαζηάδνπκε ηνπο αληίζηνηρνπο όξνπο ηνπο, δειαδή αξηζκεηή κε αξηζκεηή θαη παξνλνκαζηή κε 

παξνλνκαζηή. 
 

 Πώο πνιιαπιαζηάδνπκε έλα θιάζκα κε έλαλ θπζηθό αξηζκό; 

 
Πνιιαπιαζηάδνπκε ην θπζηθό αξηζκό κόλν κε ηνλ αξηζκεηή ηνπ θιάζκαηνο θη αθήλνπκε παξνλνκαζηή ηνλ 

ίδην. 
 

 Πνηα θιάζκαηα νλνκάδνληαη αληίζηξνθα; 

 
Τα θιάζκαηα εθείλα πνπ έρνπλ γηλόκελν ίζν κε ηε κνλάδα, δειαδή 1. 
 

 Πώο δηαηξνύκε δπν θιάζκαηα; 

 
Αληηζηξέθνπκε ηνπο όξνπο ηνπ 2νπ θιάζκαηνο θαη θαηόπηλ θάλνπκε πνιιαπιαζηαζκό. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

 Πνηα είλαη ε βαζηθή κνλάδα κέηξεζεο ηνπ κήθνπο; 
 Πνηα ηα πνιιαπιάζηα θαη πνηεο νη ππνδηαηξέζεηο ηεο; (Με ηε ζεηξά) 

 
Βαζηθή κνλάδα είλαη ην κέηξν ( m ).  
 
Πνιιαπιάζηα 
Τν θπξηόηεξν πνιιαπιάζην ηνπ κέηξνπ είλαη ην ρηιηόκεηξν ( km ).Ιζνύηαη κε 1000 m. 
 
Υπνδηαηξέζεηο 
Με ηε ζεηξά, από ηε κεγαιύηεξε πξνο ηε κηθξόηεξε είλαη: 
 
– Τν δεθαηόκεηξν ή παιάκε ( dm – δηαβάδεηαη θαη ληεζηκέηξ ). 
– Τν εθαηνζηόκεηξν ή πόληνο ( cm – δηαβάδεηαη θαη ζεληηκέηξ ). 
– Τν ρηιηνζηόκεηξν ή ρηιηνζηό ( mm – δηαβάδεηαη θαη κηιηκέηξ ). 
 

 Πνηα είλαη ε βαζηθή κνλάδα κέηξεζεο ηνπ εκβαδνύ; 
 Πνηα ηα πνιιαπιάζηα θαη πνηεο νη ππνδηαηξέζεηο ηεο; (Με ηε ζεηξά) 

 
Βαζηθή κνλάδα είλαη ην ηεηξαγσληθό κέηξν ( m2 ). 
 
Πνιιαπιάζηα 
Τα θπξηόηεξα πνιιαπιάζηα ηνπ ηεηξαγσληθνύ κέηξνπ είλαη : 
 
– Τν ηεηξαγσληθό ρηιηόκεηξν ( km2 ) γηα κεγάιεο επηθάλεηεο όπσο θξάηε, ήπεηξνη  θιπ. 
– Τν ζηξέκκα γηα κηθξόηεξεο επηθάλεηεο όπσο νηθόπεδα, ρσξάθηα, θηήκαηα, δάζε, θιπ. 
 Τν ζηξέκκα ηζνύηαη κε 1000 m2.  
 
Υπνδηαηξέζεηο 
Με ηε ζεηξά, από ηε κεγαιύηεξε πξνο ηε κηθξόηεξε είλαη: 
 
– Τν ηεηξαγσληθό δεθαηόκεηξν ( dm2 ). 
– Τν ηεηξαγσληθό εθαηνζηόκεηξν ( cm2 ). 
– Τν ηεηξαγσληθό ρηιηνζηόκεηξν ( mm2 ). 
 
 

 Πνηα είλαη ε βαζηθή κνλάδα κέηξεζεο ηνπ όγθνπ; 
 Πνηεο είλαη νη ππνδηαηξέζεηο ηεο; (Με ηε ζεηξά) 

 
Βαζηθή κνλάδα είλαη ην θπβηθό κέηξν ( m3 ). 
 
Υπνδηαηξέζεηο 
Με ηε ζεηξά, από ηε κεγαιύηεξε πξνο ηε κηθξόηεξε είλαη: 
 
– Τν θπβηθό δεθαηόκεηξν ( dm3 ) ή ιίηξν (lt). 
– Τν θπβηθό εθαηνζηόκεηξν ( cm3 ) ή ρηιηνζηόιηηξν (ml). 
– Τν θπβηθό ρηιηνζηόκεηξν ( mm3 ). 
 



 

 Τη πξάμε εθηεινύκε όηαλ κεηαηξέπνπκε έλαλ αξηζκό από κηα κηθξόηεξε κνλάδα κέηξεζεο 
ζε κηα κεγαιύηεξε; Τη πξάμε εθηεινύκε όηαλ ζπκβαίλεη ην αληίζηξνθν; 

 
Γηα νπνηαδήπνηε κεηαηξνπή, είηε εξγαδόκαζηε κε κνλάδεο κήθνπο, είηε κε κνλάδεο εκβαδνύ, είηε κε κνλάδεο 

όγθνπ, αθνινπζνύκε ηελ ίδηα κέζνδν : 
 
Όηαλ κεηαηξέπνπκε κηθξόηεξε κνλάδα ζε κεγαιύηεξε δηαηξνύκε : 
Μηθξό > Μεγάιν : Δηαίξεζε 
 
Όηαλ κεηαηξέπνπκε κεγαιύηεξε κνλάδα ζε κηθξόηεξε πνιιαπιαζηάδνπκε :. 
Μεγάιν > Μηθξό: Πνιιαπιαζηαζκόο  
 

 Με ηη πνιιαπιαζηάδνπκε ή δηαηξνύκε θάζε θνξά πνπ θάλνπκε κεηαηξνπή από κηα κνλάδα 
ζε κηα άιιε; 

 
Γηα ηηο κεηαηξνπέο, βνεζάεη λα ζθεθηόκαζηε ηηο κνλάδεο κέηξεζεο «ηαθηνπνηεκέλεο» κε ηε ζεηξά, ζε κηα 

ζθάια. 
 
Μήθνο 
Γηα ηηο κνλάδεο κήθνπο θάζε ζθαινπάηη πνπ αλεβαίλνπκε ή θαηεβαίλνπκε είλαη 10 θνξέο κεγαιύηεξν ή 

κηθξόηεξν, αληίζηνηρα. 
 
Εκβαδό 
Γηα ηηο κνλάδεο εκβαδνύ θάζε ζθαινπάηη πνπ αλεβαίλνπκε ή θαηεβαίλνπκε είλαη 100 θνξέο κεγαιύηεξν ή 

κηθξόηεξν, αληίζηνηρα. 
 
Όγθνο 
Γηα ηηο κνλάδεο όγθνπ θάζε ζθαινπάηη πνπ αλεβαίλνπκε ή θαηεβαίλνπκε είλαη 1000 θνξέο κεγαιύηεξν ή 

κηθξόηεξν, αληίζηνηρα. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

 Τη παξηζηάλεη ην ζύκβνιν α%; 

 

Παξηζηάλεη ην θιάζκα 
100

α
 θαη δηαβάδεηαη πνζνζηό επί ηνηο εθαηό. 

 

 Πώο ππνινγίδνπκε ην πνζνζηό α% ελόο αξηζκνύ β; 

 

Πνιιαπιαζηάδνπκε ηνλ αξηζκό κε ην πνζνζηό, δειαδή: β∙
100

α
. 

 

 Μπνξνύκε λα κεηαηξέςνπκε έλα θιάζκα ζε πνζνζηό; 

 
Τα θιάζκαηα κπνξνύλ λα γξαθηνύλ θαη ζαλ πνζνζηά, αξθεί λα θάλνπκε ηε δηαίξεζε θαη λα 

πνιιαπιαζηάζνπκε κε ην 100. Πρ. 
5

4
 = 0,8 = 80% 

 

 Πώο ιύλνπκε πξνβιήκαηα πνζνζηώλ κε ηόθν; 

 
Αλ ην πξόβιεκα δεηά λα βξνύκε, απιά, ηνλ ηόθν: 
Πνιιαπιαζηάδνπκε ην αξρηθό πνζό κε ην πνζνζηό. 
 
Αλ ην πξόβιεκα δεηά, επίζεο, θαη ην ηειηθό πνζό: 
Πξνζζέηνπκε ην πξνεγνύκελν απνηέιεζκα ζην αξρηθό πνζό. 
 
 
 

 Πώο ιύλνπκε πξνβιήκαηα πνζνζηώλ κε ΦΠΑ; 

 
Αλ ην πξόβιεκα δεηά λα βξνύκε, απιά, ην ΦΠΑ: 
Πνιιαπιαζηάδνπκε ην αξρηθό πνζό κε ην πνζνζηό. 
 
Αλ ην πξόβιεκα δεηά, επίζεο, θαη ην ηειηθό πνζό: 
Πξνζζέηνπκε ην πξνεγνύκελν απνηέιεζκα ζην αξρηθό πνζό. 

 
 

 Πώο ιύλνπκε πξνβιήκαηα πνζνζηώλ κε έθπησζε; 

 
Αλ ην πξόβιεκα δεηά λα βξνύκε, απιά, ηελ έθπησζε: 
Πνιιαπιαζηάδνπκε ην αξρηθό πνζό κε ην πνζνζηό. 
 
Αλ ην πξόβιεκα δεηά, επίζεο, θαη ην ηειηθό πνζό: 
Αθαηξνύκε ην πξνεγνύκελν απνηέιεζκα από ην αξρηθό πνζό. 
 

 
 
 



 

 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

 

 Πώο νλνκάδνληαη ηα ζύκβνια + θαη – ; 

 
Ολνκάδνληαη πξόζεκα. 
 

 Πώο ιέγεηαη έλαο αξηζκόο όηαλ έρεη κπξνζηά ην ζύκβνιν + ή – ; 

 
Όηαλ έρεη κπξνζηά ην πξόζεκν + ιέγεηαη ζεηηθόο. 
Όηαλ έρεη κπξνζηά ην πξόζεκν – ιέγεηαη αξλεηηθόο. 
 

 Τν κεδέλ είλαη ζεηηθόο ή αξλεηηθόο αξηζκόο; 

 
Τν κεδέλ δελ έρεη πξόζεκν. Γε ζεσξείηαη νύηε ζεηηθόο, νύηε αξλεηηθόο. 
 

 Πνηνη αξηζκνί ιέγνληαη νκόζεκνη θαη πνηνη εηεξόζεκνη; 

 
Οκόζεκνη ιέγνληαη νη αξηζκνί πνπ έρνπλ ην ίδην πξόζεκν. Σηελ αληίζεηε πεξίπησζε, όηαλ δειαδή δελ 

έρνπλ ην ίδην πξόζεκν, ιέγνληαη εηεξόζεκνη. 
 

 Πνηνη αξηζκνί νλνκάδνληαη αθέξαηνη; 

 
Όινη νη θπζηθνί αξηζκνί καδί κε ηνπο αληίζηνηρνπο αξλεηηθνύο αξηζκνύο νλνκάδνληαη αθέξαηνη. 
 

 Πνηνη αξηζκνί νλνκάδνληαη ξεηνί; 

 
Όινη νη γλσζηνί καο αξηζκνί, δειαδή: 
 
– νη θπζηθνί αξηζκνί 
– ηα θιάζκαηα 
– νη δεθαδηθνί αξηζκνί 
– θαζώο θαη νη αληίζηνηρνη αξλεηηθνί αξηζκνί. 
 
 

 Τη εθθξάδεη ε απόιπηε ηηκή ελόο ξεηνύ αξηζκνύ α; 
 Πώο ζπκβνιίδεηαη; 

 

Δθθξάδεη ηελ απόζηαζε ηνπ αξηζκνύ από ην 0 θαη ζπκβνιίδεηαη κε α . 

 
Πην αλαιπηηθά : 
Δθθξάδεη ηελ απόζηαζε ηνπ ζεκείνπ κε ηεηκεκέλε α από ηελ αξρή Ο ηνπ άμνλα. 
 
Σεκείσζε : 
– Η απόιπηε ηηκή ελόο ζεηηθνύ αξηζκνύ είλαη ν ίδηνο ν αξηζκόο. 
– Η απόιπηε ηηκή ελόο αξλεηηθνύ αξηζκνύ είλαη ν αληίζεηόο ηνπ. 
– Η απόιπηε ηηκή ηνπ κεδελόο είλαη ην κεδέλ. 



 

 

 Πόηε δύν αξηζκνί ιέγνληαη αληίζεηνη; 

 
Όηαλ έρνπλ ηελ ίδηα απόιπηε ηηκή αιιά αληίζεην πξόζεκν. 
 

 Πώο ζπγθξίλνπκε έλαλ ξεηό αξηζκό κε ην κεδέλ; 

 
– Τν κεδέλ είλαη κηθξόηεξν από θάζε ζεηηθό αξηζκό. 
– Τν κεδέλ είλαη κεγαιύηεξν από θάζε αξλεηηθό αξηζκό. 
 

 Πώο ζπγθξίλνπκε δύν ξεηνύο αξηζκνύο κεηαμύ ηνπο; 

 
Γεληθά, ηζρύεη όηη έρνπκε αλαθέξεη θαη γηα ηνπο θπζηθνύο, δειαδή : 
 
Όζν δεμηόηεξα, πάλσ ζηνλ άμνλα, βξίζθεηαη έλαο αξηζκόο ηόζν κεγαιύηεξνο είλαη. 
 
Δηδηθόηεξα γηα ηνπο ξεηνύο: 
– Από δύν ζεηηθνύο αξηζκνύο κεγαιύηεξνο είλαη εθείλνο πνπ έρεη ηε κεγαιύηεξε απόιπηε ηηκή. 
– Από δύν αξλεηηθνύο αξηζκνύο κεγαιύηεξνο είλαη εθείλνο πνπ έρεη ηε κηθξόηεξε απόιπηε ηηκή. 
–  Από έλαλ ζεηηθό θαη έλαλ αξλεηηθό αξηζκό κεγαιύηεξνο είλαη πάληα ν ζεηηθόο 
 

 Πώο πξνζζέηνπκε δπν νκόζεκνπο ξεηνύο αξηζκνύο; 

 
Πξνζζέηνπκε ηηο απόιπηεο ηηκέο ηνπο θαη βάδνπκε ζην άζξνηζκα ην θνηλό ηνπο πξόζεκν.  
 

 Πώο πξνζζέηνπκε δπν εηεξόζεκνπο ξεηνύο αξηζκνύο; 

 
Αθαηξνύκε από ηε κεγαιύηεξε απόιπηε ηηκή ηε κηθξόηεξε θαη ζηε δηαθνξά βάδνπκε ην πξόζεκν ηνπ 

αξηζκνύ κε ηε κεγαιύηεξε απόιπηε ηηκή. 
 
 
 
 
 

 Πώο αθαηξνύκε δύν ξεηνύο αξηζκνύο; 

 
Πξνζζέηνπκε ζην κεησηέν ηνλ αληίζεην ηνπ αθαηξεηένπ. 

α – β = α + ( –β ) 
 
 

 

 Πνηνο είλαη ν θαλόλαο ηεο απαινηθήο παξελζέζεσλ ζε κηα αξηζκεηηθή παξάζηαζε κε 
ξεηνύο αξηζκνύο; 

 
– Όηαλ κηα παξέλζεζε έρεη κπξνζηά ηεο ζεηηθό πξόζεκν ( + ) ηόηε βγάδνπκε ηελ παξέλζεζε θαη 

μαλα–γξάθνπκε όινπο ηνπο όξνπο ηεο κε ηα ίδηα πξόζεκα, δειαδή ρσξίο λ’ αιιάμνπκε ηίπνηα. 
 
– Όηαλ κηα παξέλζεζε έρεη κπξνζηά ηεο αξλεηηθό πξόζεκν ( – ) ηόηε βγάδνπκε ηελ παξέλζεζε θαη 

μαλα–γξάθνπκε όινπο ηνπο όξνπο ηεο κε αληίζεηα πξόζεκα. 



 

 

 Πώο πνιιαπιαζηάδνπκε δύν νκόζεκνπο ξεηνύο αξηζκνύο; 
 Πώο πνιιαπιαζηάδνπκε δύν εηεξόζεκνπο ξεηνύο αξηζκνύο; 

 
Οκόζεκνη 
Πνιιαπιαζηάδνπκε ηηο απόιπηεο ηηκέο θαη βάδνπκε ζεηηθό πξόζεκν ( + ). 
 
 Εηεξόζεκνη 
Πνιιαπιαζηάδνπκε ηηο απόιπηεο ηηκέο θαη βάδνπκε αξλεηηθό πξόζεκν ( – ). 
 

Καλόλαο πξνζήκσλ πνιιαπιαζηαζκνύ 
 

( + ) · ( + )  =  + ( + ) · ( – )  =  – 
( – ) · ( – )  =  + ( – ) · ( + )  =  – 

 
 
 

 Πώο δηαξνύκε δύν νκόζεκνπο ξεηνύο αξηζκνύο; 
 Πώο δηαηξνύκε δύν εηεξόζεκνπο ξεηνύο αξηζκνύο; 

 
Οκόζεκνη 
Γηαηξνύκε ηηο απόιπηεο ηηκέο θαη βάδνπκε ζεηηθό πξόζεκν ( + ). 
 
 Εηεξόζεκνη 
Γηαηξνύκε ηηο απόιπηεο ηηκέο θαη βάδνπκε αξλεηηθό πξόζεκν ( – ). 
 
Σεκείσζε : Γειαδή, ζηε δηαίξεζε ησλ ξεηώλ εθαξκόδνπκε ηνλ ίδην θαλόλα πξνζήκσλ πνπ 

εθαξκόδνπκε θαη ζηνλ πνιιαπιαζηαζκό. 
 

Καλόλαο πξνζήκσλ δηαίξεζεο 
 

( + ) : ( + )  =  + ( + ) : ( – )  =  – 
( – ) : ( – )  =  + ( – ) : ( + )  =  – 

 
 

 Πώο ππνινγίδνπκε έλα γηλόκελν πνιιώλ παξαγόλησλ; 

 
Πνιιαπιαζηάδνπκε όιεο ηηο απόιπηεο ηηκέο θαη ζην γηλόκελν βάδνπκε : 
 
– Θεηηθό πξόζεκν αλ ην πιήζνο ησλ αξλεηηθώλ παξαγόλησλ είλαη άξηην. 
– Αξλεηηθό πξόζεκν αλ ην πιήζνο ηνπο είλαη πεξηηηό. 
 

 Τη πξνζέρνπκε όηαλ κηα δύλακε έρεη βάζε αξλεηηθό αξηζκό; Τη ζπκβαίλεη ζε θάζε 
πεξίπησζε; 

 
Πξνζέρνπκε ηνλ εθζέηε, αλ είλαη άξηηνο ή πεξηηηόο. 
 
–Αλ είλαη άξηηνο ππνινγίδνπκε ηε δύλακε θαη ζην απνηέιεζκα βάδνπκε ζεηηθό πξόζεκν ( + ). 
–Αλ είλαη πεξηηηόο ππνινγίδνπκε ηε δύλακε θαη ζην απνηέιεζκα βάδνπκε αξλεηηθό πξόζεκν ( – ). 
 


